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Ρόδος,  9 Νοεµβρίου 2015 
 
 

Γ. Χατζηµάρκος: Ήλθε η ώρα να δοθεί λύση υλοποιήσιµη, κοστολογηµένη και 
βιώσιµη και πρόβληµα της διαχείρισης των αποβλήτων στα νησιά 

 
 
Την ανάγκη να υπάρξει ένα κοστολογηµένο και βιώσιµο σχέδιο διαχείρισης των αποβλήτων στην 
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, επισήµανε ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου κ. Γιώργος Χατζηµάρκος 
στην  διάρκεια της συνάντησης εργασίας, για την αναθεώρηση του ΠΕΣ∆Α Νοτίου Αιγαίου, την οποία 
συγκάλεσε το πρωί της ∆ευτέρας, στην αίθουσα του Περιφερειακού Συµβουλίου, µε τη συµµετοχή 
δηµάρχων και των προέδρων δηµοτικών ΦΟ∆ΣΑ νησιών της ∆ωδεκανήσου, επισηµαίνοντας ότι 
επιτέλους το φλέγον αυτό πρόβληµα, πρέπει να οδηγηθεί σε λύση ουσιαστική και υλοποιήσιµη.  
Συµµετείχαν ο δήµαρχος Ρόδου κ. Φώτης Χατζηδιάκος, ο δήµαρχος Καλύµνου κ. Γιάννης Γαλουζής, ο 
δήµαρχος Λέρου κ. Μιχάλης Κόλιας, ο δήµαρχος Λειψών κ. Φώτης Μάγγος, ενώ εκπροσωπήθηκαν και 
οι δήµου Χάλκης και Τήλου. Παρών στην συνάντηση ήταν και ο βουλευτής κ. ∆ηµήτρης Γάκης.  
 
Η συνάντηση εργασίας έγινε στο πλαίσιο της  επικαιροποίησης του Περιφερειακού Σχεδίου ∆ιαχείρισης 
Αποβλήτων (ΠΕΣ∆Α) της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, ενόψει του ΕΣΠΑ 2014–2020, µε στόχο την 
προστασία του περιβάλλοντος και της δηµόσιας υγείας, την βιώσιµη ανάπτυξη των νησιών και την 
εναρµόνιση µε τις Κοινοτικές Οδηγίες και τον Εθνικό Σχεδιασµό ∆ιαχείρισης Αποβλήτων που 
πρόσφατα τέθηκε σε ισχύ και µε τον οποίο τέθηκαν στόχοι – ορόσηµα όπως η δραστική µείωση της 
παραγωγής των αποβλήτων, η αύξηση της επαναχρησιµοποίησης και της ανακύκλωσης µε χωριστή 
συλλογή των ανακυκλώσιµων και οργανικών απορριµµάτων και τον περιορισµό της υγειονοµικής 
ταφής. Αντίστοιχη συνάντηση πραγµατοποιήθηκε και για τους δήµους Κυκλάδων στις 16 Οκτωβρίου 
στη Σαντορίνη.  
 
Στην διάρκεια της συνάντησης έγινε ενηµέρωση από την Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης της Περιφέρειας 
Νοτίου Αιγαίου και τους µελετητές για το πλαίσιο που διαµορφώνει το ΕΣ∆Α, για την διαδικασία 
επικαιροποίησης του ΠΕΣ∆Α, η έγκριση του οποίου αναµένεται να γίνει  εντός του 2016, ενώ 
διαπιστώθηκαν σηµαντικές καθυστερήσεις στην εκπόνηση από πλευράς των δήµων τον Τοπικών 
Σχεδίων ∆ιαχείρισης Αποβλήτων, οι οποίες επιβάλουν την επιτάχυνση της όλης διαδικασίας ανά νησί, 
καθώς τα περισσότερα νησιά αντιµετωπίζουν σοβαρό πρόβληµα είτε πλήρους έλλειψης υποδοµών, είτε  
κορεσµού των υφισταµένων υποδοµών τους.  
 
Ο Περιφερειάρχης  µίλησε για χαµένες ευκαιρίες δεκαετιών, µετά από τον πακτωλό κοινοτικών 
κονδυλίων που εισέρευσαν στη χώρα, χωρίς ωστόσο να δοθεί λύση στο µείζον πρόβληµα της  
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διαχείρισης των αποβλήτων, µε αποτέλεσµα την επιβολή υπέρογκων προστίµων στην χώρα µας από 
πλευρά της ΕΕ, παράλληλα µε δεσµευτικές ηµεροµηνίες για το κλείσιµο των ΧΑ∆Α µέχρι 31 
∆εκεµβρίου 2015. Ωστόσο, η ανυπαρξία τοπικών σχεδίων για την διαχείριση των αποβλήτων καθιστούν 
το στόχο αυτό επί της ουσίας ανέφικτο. 
 
Ο κ. Χατζηµάρκος σηµείωσε πως τώρα είναι η ώρα των αποφάσεων για την οριστική επίλυση του 
προβλήµατος καθώς η διαχείριση των αποβλήτων στα νησιά του Νοτίου Αιγαίου βρίσκεται σε πλήρες 
αδιέξοδο, σηµείωσε ωστόσο  χαρακτηριστικά ότι «ενίοτε τα αδιέξοδα είναι λυτρωτικά, αφού σε 
αναγκάζουν να βρεις τις λύσεις».  
 
Περιγράφοντας ένα περιβάλλον  που παρά την στενότητα των χρονοδιαγραµµάτων που έχει θέσει η ΕΕ 
για την συµµόρφωση της χώρας µας, εξακολουθεί να είναι ανώριµο για τις µεγάλες αλλαγές, ο 
Περιφερειάρχης επεσήµανε την ανάγκη η συζήτηση  και οι προτάσεις που κατατίθενται να µην 
αποτελούν ευχολόγια και εκθέσεις ιδεών, αλλά να οδηγούν σε λύσεις κοστολογηµένες,  υλοποιήσιµες 
και βιώσιµες. 
 
«∆εν έχουµε ΕΣ∆Α, δεν έχουµε ΠΕΣ∆Α, δεν έχουµε Τοπικά Σχέδια, ενώ δεν είναι βέβαιο ότι θα 
έχουµε και τα χρήµατα που χρειαζόµαστε» ανέφερε, δεδοµένου ότι το κόστος για σύνολο των έργων 
που αρχικά έχουν καταγραφεί για να συµπεριληφθούν στο ΠΕΣ∆Α, υπολογίζεται σε 105 εκατ. ευρώ, 
ενώ τα διαθέσιµα ανέρχονται σε 80  εκατ. ευρώ. 
 
Υπό αυτό το πρίσµα ο Περιφερειάρχης  τόνισε προς τους συµµετέχοντες στην σύσκεψη: «Πρέπει να 
σκεφτούµε δηµιουργικά. Με κάθε τρόπο πρέπει να οδηγηθούµε σε λύσεις υλοποιήσιµες. Το σχέδιο 
που θα εκπονήσουµε πρέπει να είναι πλήρως κοστολογηµένο και βιώσιµο και να λαµβάνει υπ’ όψιν 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των νησιών και τις προοπτικές τους όπως για παράδειγµα την 
τουριστική άνοδό τους. Ό,τι σχεδιάσουµε, να το δούµε να υλοποιείται.  Ένα πρόβληµα που µας 
ταλανίζει επί δεκαετίες, να το αφήσουµε επιτέλους πίσω µας».  
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